
Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Інститут психології та педагогіки 

Кафедра вікової та педагогічної психології 

Кафедра загальної психології та психодіагностики 

 

 

 

 

 

 

 

Студентський науковий 

альманах 
 

 

(Матеріали Всеукраїнської науково-практичної 

конференції студентів і молодих науковців "Гендерні 

аспекти розвитку самосвідомості в онтогенезі" 

Рівне, 15-16 квітня 2010 р.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рівне, 2010 
 



Студентський науковий альманах 

 - 2 - 

Студентський науковий альманах. Матеріали Всеукраїнської 

науково-практичної конференції студентів і молодих науковців 

"Гендерні аспекти розвитку самосвідомості в онтогенезі". Рівне,  

15-16 квітня 2010 р. – Рівне: РДГУ, 2010. – 198 с. 

 

Редакційна колегія: 

 

Павелків Р.В. - доктор психологічних наук, професор, 

проректор з науково-педагогічної та навчально-

методичної роботи, директор Інституту психології 

і педагогіки РДГУ, завідувач кафедри вікової та 

педагогічної психології Інституту психології та 

педагогіки РДГУ, Заслужений працівник освіти 

України – співголова; 

 

Воробйов А.М. – кандидат педагогічних наук, професор, 

перший проректор РДГУ, завідувач кафедри 

загальної психології та психодіагностики 

Інституту психології та педагогіки РДГУ, 

Заслужений працівник освіти України - співголова 

 

Безлюдна В.І. - професор кафедри вікової та педагогічної 

психології РДГУ; 

Корчакова Н.В. – доцент кафедри вікової та педагогічної 

психології РДГУ; 

Созонюк О.С. – доцент кафедри вікової та педагогічної 

психології РДГУ; 

Яцюк Н.О. – доцент кафедри вікової та педагогічної психології 

РДГУ; 

 

 

 Матеріали обговорені та рекомендовані до друку на засіданні 

науково-методичної ради психолого-природничого факультету РДГУ. 

Протокол № _____ від ______________ 2010 р. 

 

 

 

 



Студентський науковий альманах 

 - 32 - 

Стійка самооцінка,що постійно формується,певною мірою 

звільняється від оцінок оточуючих,стає самостійним регулятором 

поведінки дитини.Іноді виникає розбіжність між самооцінкою і 

оцінками з боку оточуючих.Якщо ці оцінки вищі за самооцінку,то 

розбіжність між ними може стати чинником,що стимулює розвиток 

особистості. 

Отже,можна зробити висновок,що самооцінка має великий 

вплив на всі аспекти життєдіяльності та поведінку людини. 

Самооцінка-оцінка себе,своєї діяльності,свого становищща в певній 

групі,організації чи в колі друзів,а також ставлення до оточуючих і не 

менш важливим є критичне ставлення до своїх здібностей і 

можливостей. Термін «самооцінка» прирівнюють до терміну 

«самоповага». Самооцінка показує,як людина оцінює себе щодо 

окремої властивості,а самоповага-загальна оцінка. 
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Самооцінка – центральний компонент Я-концепції 

особистості, який охоплює оцінку людиною себе, своїх можливостей і 

якостей та місця серед інших людей. У людини самооцінка виконує 

регулюючу і захисну функції, впливаючи на її взаємовідносини з 

іншими людьми, поведінку і розвиток. Від самооцінки залежить 

самокритичність людини і вимогливість до себе. Вона є основою 

ставлення людини до своїх успіхів та невдач і вибору цілей певної 

складності, тобто рівня домагань [1]. 

Самооцінка у дошкільника розвивається на основі знань та 

думок про себе. Вона багато в чому залежить від того, як дитину 

оцінює дорослий. Чим точніша й аргументованіша оцінка дорослого, 

тим сприятливіші умови формування самооцінки [2]. Оцінка дорослого 

відіграє стимулюючу роль, мобілізує зусилля дитини на отримання 
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результату. Занижені оцінки дорослих мають найбільш негативні 

наслідки, знижують самостійність та ініціативність дитини [1]. Згодом 

сформоване уявлення про власні дії допомагає дошкільнику критично 

ставитися до оцінок дорослих і певною мірою протистояти їм у разі 

гальмівного їх впливу на розвиток особистості. Старші дошкільники 

самостійно вміють аналізувати результати своїх дій, відділяють себе 

від оцінки іншого. 

На формування самооцінки також впливають стосунки 

дошкільника із ровесниками. Вирізняють три позиції дошкільника у 

ставленні до ровесників. 

Егоїстична позиція, яка полягає в тому, що дитині байдужі 

інші діти, а її інтереси зосереджені на предметах, зокрема іграшках, 

через які виникають суперечки і конфлікти. 

Конкурентна позиція виявляється, коли однолітки цікавлять 

дитину тільки як засіб самоутвердження. Заради схвалення і 

заохочення дорослого дошкільник намагається бути слухняним, 

хорошим, ніколи не кривдити. Оцінка інших дітей неадекватна, бо 

відіграє роль своєрідного фону, на якому дитина прагне показати свої 

переваги. 

Дитина з гуманною позицією позитивно ставиться до 

товаришів, добре знає їх інтереси, настрої та бажання, охоче, за 

власною ініціативою ділиться тим, що має, допомагає іншим не з 

розрахунку на похвалу, а тому що одержує від цього радість і 

задоволення. Гуманна позиція у ставленні до одноліток найбільш 

сприятлива для формування адекватної самооцінки. 

На основі досвіду оцінювання товаришів у дитини 

формується самооцінка. Характерною для дошкільника є завищена 

самооцінка, супроводжувана позитивними емоціями. Переважання 

позитивних самооцінок у дошкільників відіграє захисну функцію, 

оберігаючи незрілу особистість дитини від руйнівного впливу 

негативних емоцій. 

Прагнення до схвалення з боку дорослих породжує у дитини 

хвалькуватість, бажання підкреслити найбільш виграшні властивості, 

привернути увагу до них. Нерідко діти пишаються якостями, якими не 

володіють, розповідають про вигадані досягнення. Це відбувається 

через ряд причин (Р.Х.Шакуров). Приписуючи собі певну рису, дитина 

орієнтується, насамперед, на її узагальнене позитивне оцінне значення 

«хороший», а не на зміст цієї якості. Крім того, дошкільник не може 

повною мірою розібратися в своєму психічному житті й усвідомити 

свої властивості. 
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Поступово у дошкільників зростає здатність мотивувати 

самооцінку,змінюється зміст аргументів. У 4-5 років аргументом 

самооцінки виступає оцінка оточуючих, насамперед, дорослих. У 5-7 

років позитивну самооцінку діти пояснюють з погляду наявності у себе 

етичних якостей: «я хороший, бо ділюся іграшками з іншими». Старші 

дошкільники намагаються осмислити мотиви своїх і інших вчинків. 

Вони починають пояснювати власну поведінку, спираючись на свої 

знання і досвід. Водночас навіть у 6-7 років не всі діти можуть 

мотивувати самооцінку (Т.О.Рєпіна) [2]. 

Отож, можна зробити такі висновки про розвиток 

самооцінки у дошкільника: 

- провідну роль у формуванні самосвідомості 

дошкільника відіграє спілкування з дорослими, а також інтесивний 

розвиток спілкування з однолітками; 

- передумовою виникнення самооцінки є формування у 

дитини уявлень про себе на основі інформації, що надходить від 

партнерів по спілкуванню; 

- провідну роль у виникненні самооцінки відіграє спільна 

діяльність та спілкування з ровесниками; 

- самооцінка тісно пов’язана із оцінкою дитини дорослим, 

оцінками дитини щодо ровесника та ровесника щодо дитини; 

- змістом взаємооцінок та самооцінок виступають уміння, 

можливості, властивості дітей; 

- протягом дошкільного віку характерною є завищена 

самооцінка, яка служить захисним фактором для незрілої особистості 

дитини; 

- зростає об’єктивність, аргументованість, 

диференційованість, мотивованість оцінок та самооцінок. 
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